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ФОРМУВАННЯ ПРОЦЕСУ ПРОФЕСІЙНО-КОМУНІКАТИВНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ В МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ  
ІЗ ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  
В ІНШОМОВНІЙ ПІДГОТОВЦІ СТУДЕНТІВ  
У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ
У статті проаналізовано сутність та структуру поняття «професійно-комунікативна компе-

тентність» майбутніх інженерів із використанням інформаційних технологій. Описано принципи 
побудови іншомовної підготовки в університетському кластері з використання інформаційних тех-
нологій в іншомовній підготовці студентів у закладах вищої освіти з урахуванням сучасних вимог. 
Визначено, що пошук ефективних моделей підготовки компетентних, професійно мобільних фахів-
ців вимагає від науковців проведення глибоких обґрунтованих досліджень із використанням найбільш 
достовірних методів обробки фактичного матеріалу. Розглянуто змістовний, технологічний, кри-
теріально-оціночний та результативний модулі, що невід’ємно впливають на розвиток професійних 
компетенцій у процесі іншомовної підготовки студентів за напрямами інформаційних технологій у 
закладах вищої освіти. Виявлено дефіцит якісних навчальних матеріалів, що дадуть змогу краще 
адаптуватись у науковому середовищі, упереджене оцінювання знань і вмінь студентів та неефек-
тивну взаємодію студентів та викладачів у закладах вищої освіти. Встановлено, що професійно- 
комунікативна компетентність у майбутніх інженерів із використання інформаційних технологій в 
іншомовній підготовці студентів у закладах вищої освіти з урахуванням сучасних вимог є важливим 
чинником професійного розвитку майбутніх спеціалістів. Доведено, що професійно-комунікативна 
компетентність майбутніх інженерів із використанням інформаційних технологій – одна з важливих 
інтегративних рис особистості, яка визначає здатність і бажання майбутнього кваліфікованого 
спеціаліста застосовувати знання, навички та досвід, отримані на курсі навчання іноземної мови в 
типових професійних ситуаціях для ефективного виконання соціально-виробничих функцій, зокрема 
враховувати продуктивну самореалізацію в майбутній професії, успішне входження в іншомовне лінг-
вокомунікативне професійне середовище.

Ключові слова: професійно-комунікативна компетентність, педагогічні умови, іншомовна підго-
товка, професійна підготовка майбутніх інженерів, полікультурне професійне середовище.

Постановка проблеми. Актуальною у сучас-
ному світі є полікультурна освіта, що своєю чергою 
сприяє стрімкому руху до загальної цифровізації 
та інтеграції як виробничого, соціально-економіч-
ного, так і освітнього простору. Пошук ефективних 
моделей підготовки компетентних, професійно 
мобільних кваліфікованих фахівців вимагає від 
науковців, а саме педагогів, проведення глибоких 
обґрунтованих досліджень із використанням най-
більш достовірних методів обробки фактичного 
матеріалу для покращення знань викладачів (тре-
нінги) та студентів. Зокрема, в широкому контек-
сті перед системою підготовки професійних кадрів 
закладами вищої освіти ставиться завдання іншо-
мовної підготовки висококваліфікованих фахівців, 
які володіють ключовими компетенціями для вирі-
шення професійних завдань будь-якої складності. 

Задля активізації процесів, заявлених на період 
до 2030 року, ставиться акцент на актуальність та 
значимість заходів із забезпечення багаторівне-
вої варіативної іншомовної підготовки студентів, 
готових та здатних до продуктивної професійної 
діяльності, що володіють інструментарієм та мов-
ними компетенціями в галузі комунікації, що дуже 
важливо в сучасному середовищі. На жаль, нині 
не отримала відповідної уваги та недооцінена про-
фесійна іншомовна компетентність спеціаліста, у 
зв’язку з чим виникає багато конфліктів у кому-
нікації в рамках міжнародної діяльності, а саме 
партнерства у виробничій, соціальній, культурній 
та інших сферах. Суспільству потрібен кваліфі-
кований фахівець, який є професіоналом і може 
розробляти перерозподіляти та вирішувати своє-
рідні завдання, що неодноразово можуть виникати 
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у професійній діяльності, приймати самостійно 
оперативні рішення і реалізовувати поставленні 
завдання. Професійна діяльність вимагає від ква-
ліфікованого фахівця самостійності, мобільності, 
упевненості, суб’єктивної готовності до неперерв-
ної самоосвіти, особистісного та професійного 
самовизначення й самовдосконалення, форму-
вання високого рівня фахової комунікації. Таким 
чином, важливим завданням закладів вищої освіти 
виступає забезпечення країни кадровим складом 
(потенціалом) відповідного рівня для високотех-
нологічних галузей народного господарства або 
сфери виробництва. Відповідно до цього, особ-
ливого значення набуває іншомовна підготовка 
майбутніх фахівців, професійно-комунікативна 
компетентність (далі – ПКК), яка дасть змогу 
результативно долати мовні бар’єри (іноземна 
мова) та виходити за рамки монокультурного 
мислення, оскільки вона має на увазі здатність 
та готовність студентів до оптимального ведення 
комунікації у всіх її видах. Водночас через брак 
(обмеження кількості) навчальних годин, здебіль-
шого низький рівень мовної (іноземної) підготовки 
абітурієнтів та різноманітності досліджуваних 
розділів дуже складно розкрити комунікативний 
потенціал іноземної мови студентів та визначити 
його, більшість студентів мають мовний бар’єр і 
вивести його на рівень активної мовної взаємодії 
стає важкою задачею. Здебільшого заклади вищої 
освіти мають однакові навчальні програми з іно-
земних мов для технічних ЗВО.

Нині в системі вищої освіти багато змін, тому 
дослідникам (науковцям) необхідно адаптувати 
студентів до нових змін і наповнювати курси 
(навчально-методичними посібниками, спеці-
ально відібраними медіаресурсами, презентаці-
ями), щоб студенти мали змогу виконувати деякі 
завдання самостійно. Відповідно, така оптиміза-
ція сприятиме багаторівневості та варіативності 
лінгвістичної підготовки майбутніх інженерів від-
повідно до заявленої державою як пріоритетної 
диверсифікації професійних видів діяльності 
сучасних кадрів, що передбачає, в тому числі, і 
впевнене володіння іншомовними комунікатив-
ними компетенціями.

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури 
показав відсутність єдиного підходу до визна-
чення поняття «професійно-комунікативна ком-
петентність». Проте окремі його особливості та 
ознаки розглянули у своїх працях такі автори, 
як С.А. Александрова [1], Ф.С. Бацевич [2], 
Л.С. Гавриляк [3], Т.А. Денищич [4], С.В. Онищук 
[5], С.В. Симоненко [6], Т.В. Федорів [7] та ін. 
Теоретичну основу дослідження становлять 
положення компетентнісного (А.П. Волівач [9], 
О.О. Герасименко [8], Г.І. Хімічева [9]), системного 
(С.Е. Важинський [11], Л.З. Сердюк [10], Т.І. Щербак 

[11]), діяльнісного (О.С. Бойван [12], Т.В. Гура [13], 
І.І. Сорочук [14]) підходів до визначення сутності 
та змісту професійного становлення інженера, 
основних напрямів формування його професійної 
компетентності з урахуванням вимог до професії 
інженера інформаційних технологій та умов його 
праці.

Визначення професійно-комунікативної ком-
петентності та розробка методичних рекоменда-
цій з урахуванням індивідуальних особливостей 
інженера в науково-методичній літературі мало 
висвітлені, тому у зв’язку з різноманітністю науко-
вих підходів питання щодо формування процесу 
професійно-комунікативної компетентності в май-
бутніх інженерів із використання інформаційних 
технологій залишається відкритим та потребує 
подальших розробок.

Отже, метою статті є формування процесу 
професійно-комунікативної компетентності в май-
бутніх інженерів із використанням інформацій-
них технологій в іншомовній підготовці студентів 
у закладах вищої освіти з урахуванням сучасних 
вимог.

Виклад основного матеріалу. Нинi в еко-
номiчнiй лiтерaтурi є багато визначень поняття 
«комунікативна компетентність», з огляду на які 
можнa зробити висновок, що усi вони не супе-
речaть, a доповнюють один одного, показуючи тим 
сaмим його важливість, складність i бaгaтоaспек-
тнiсть.

Дослідження сутності поняття «комунікативна 
компетентність» у наукових працях потребує кон-
кретизації. Ф. Бацевич комунікативну компетент-
ність трактує як «сукупність знань про спілкування 
в різноманітних умовах і з різними комунікантами, 
а також знання та уміння їх ефективного засто-
сування на практиці в конкретному спілкуванні» 
[2]. Однак автор [1] доповнює це визначення як 
«здатність людини встановлювати й підтримувати 
необхідні контакти з іншими індивідами в суспіль-
стві». Така компетентність не лише складається із 
сукупності знань, умінь і навичок, що забезпечує 
ефективне спілкування між індивідами, а й при-
пускає вміння змінювати глибину й коло спілку-
вання, розуміти й бути зрозумілим для партнера 
по спілкуванню з певної теми.

На думку науковця [4], «професійна компетент-
ність – це здатність фахівця від моменту початку 
своєї професійної діяльності на рівні визначеного 
державою певного стандарту відповідати суспіль-
ним вимогам професії шляхом ефективної про-
фесійної діяльності та демонструвати належні 
особисті якості, мобілізуючи для цього відповідні 
знання, уміння, навички, емоції, що ґрунтуються 
на власній внутрішній мотивації, моральних та 
етичних цінностях та досвіді, усвідомлюючи обме-
ження у своїх знаннях, вміннях та акумулюючи 
інші ресурси». Під професійно-комунікативною 
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компетентністю в роботі [6] розуміється «система 
екстрафункціонального забезпечення професій-
них функцій фахівця, що виражає готовність та 
здатність до комунікативної організації діяльності 
в різних професійних сферах із представниками 
різних культур».

На підставі спостережень можна представити 
формулу компетентності особистості [6]:

компетентність = мобільність знань +  
+ гнучкість методу + критичність мислення

Відповідно, важливими складниками ком-
петентності є насамперед засвоєння знань, які 
людина може самостійно здобути за допомогою 
книг, Інтернету, тренінгів та використати в будь-
якій ситуації, навіть якщо вона нестандартна. 
Також необхідно визначити шляхи і методи здо-
буття саме якісних знань, якими можна буде ско-
ристатися у своїй професійній діяльності. Важлива 
складова частина – адекватне оцінювання влас-
них можливостей, знань й умінь.

На основі розгляду тлумачень термінів «кому-
нікативна компетентність» і «професійна компе-
тентність» трактуємо поняття «професійно-ко-
мунікативно компетентність» як знання, вміння і 
навички фахівця від моменту початку своєї про-
фесійної діяльності, які він може використовувати 
завдяки своїм професійним здібностям, що вклю-
чають комунікацію, лідерські якості, потенціал, 
вміння брати на себе відповідальність, впевне-
ність, творчість, демонструвати особисті якості, 
які позитивно впливатимуть на розвиток фахівця 
у своїй професійній діяльності та відповідатимуть 
сучасним вимогам суспільства.

Теоретичні засади професійно-комунікативної 
компетентності визначили теоретичну значимість 
та зміст процесу формування професійно-кому-
нікативної компетентності в майбутніх інженерів 
інформаційних технологій в іншомовній підготовці 
в закладах вищої освіти, можливості створення в 
освітньому просторі умов, що сприяють розвитку 
та саморозвитку ПКК у майбутніх фахівців інжене-
рів, інформаційних технологій в іншомовній підго-
товці [15].

Проведений теоретичний аналіз вимог до рівня 
професійно-комунікативної компетентності в май-
бутніх інженерів із використанням інформаційних 
технологій дозволив систематизувати основні 
напрями, зміст, форми та технологічне забезпе-
чення іншомовної підготовки в технічному закладі 
вищої освіти, що сприяють як підвищенню якості 
професійної освіти загалом, так і рівню сформова-
ної ПКК. Таким чином, завдяки аналізу педагогіч-
них теоретико-прикладних досліджень визначено, 
що професійно-комунікативна компетентність є 
комплексним новоутворенням, що включає сис-
тематизовані мовні знання про синтез, спостере-

ження, статистику, розрахунки та функціонування 
мови, продукування думок засобами іноземної 
мови, толерантне сприйняття думок оточення, а 
також усвідомлення та розуміння особливостей 
культури носіїв іноземної мови та контекстуально 
визначальних видів дискусії.

Проте важливо розуміти, що до поняття ПКК 
належить здатність і готовність студентів до 
оптимального ведення комунікації у всіх її видах 
суворої відповідності заданим комунікативним 
напрямам, водночас сприймаючи, інтерпретуючи 
та активно продукуючи зв’язкові висловлювання у 
професійному контексті відповідно до попередньо 
побудованої тактики комунікації, що передбачає 
повагу до партнера та його національної куль-
тури [16]. Здійснений теоретичний аналіз дав 
змогу сформулювати таке визначення: профе-
сійно-комунікативна компетентність майбутніх 
інженерів інформаційних технологій – це об’єд-
нання властивостей особистості, яке зумовлює 
здатність і готовність майбутнього фахівця вико-
ристовувати отримані в процесі іншомовної підго-
товки знання, вміння, навички та досвід у типових 
іншомовних професійних ситуаціях для ефектив-
ного виконання соціально-виробничих функцій 
та продуктивної самореалізації у своїй професій-
ній діяльності, а також успішного входження до 
іншомовного лінгвокомунікативного професійного 
середовища та продуктивної взаємодії.

Щодо визначення сукупності компетенцій, що 
становлять ПКК, проаналізовано компетенції 
бакалаврів за напрямами інформаційних техно-
логій [17], а також потреби інноваційних високо-
технологічних підприємств у професійних кадрах 
із високим рівнем іншомовної комунікативної 
компетентності. Зокрема, компетентнісний підхід 
у цьому випадку виступив стратегічним регулято-
ром, тобто необхідно розуміти, як фахівець буде 
правильно слідкувати та діяти в різних ситуаціях 
та які шляхи вирішення проблем буде шукати за 
допомогою інформаційних технологій.

Проте важливо розуміти, що насамперед 
потрібно мати професійні кадри в будь-якій сфері, 
що мають знання з іноземної мови. Для підготовки 
інноваційних інженерних кадрів, які будуть здатні до 
продуктивної комунікативної взаємодії в полікуль-
турному професійному середовищі, відповідати 
освітнім запитам, потребам та інтересам студен-
тів, мають підвищувати якості професійної освіти 
інженерів інформаційних технологій, що базується 
на таких принципах побудови іншомовної підго-
товки в університетському кластері з використання 
інформаційних технологій в іншомовній підготовці 
студентів у закладах вищої освіти з урахуванням 
сучасних вимог та функцій, як цілісність (єдність, 
тобто всі компоненти мають бути злагоджені); 
безперервність (можливість отримання і попов-
нення знань, удосконалення, їх самореалізація  
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в будь-якій галузі або сфері, тобто орієнтація освіт-
ньої системи на людину); гуманітарність (можли-
вість досліджувати людину і суспільство загалом, 
його культуру і історію); об’єктивність та суб’єктність 
(тобто чітко та правильно розставляти пріоритети 
та оцінювати ситуацію); діалогізм (тобто ставлення 
до іншого співрозмовника); природовідповідність 
(все, що стосується виховання, має відповідати 
природі, закономірностям її розвитку, задаткам, 
здібностям, нахилам, інтересам) та полікультур-
ність (тобто інтегративна якість особистості, що 
базується на загальній культурі (емоційній, інтелек-
туальній, поведінковій), що виявляється в міжкуль-
турній взаємодії шляхом усвідомлення негативних 
культурних стереотипів і упереджень, відкриваючи 
суб’єкту можливість діалогу і самообґрунтованість 
в умовах множинності культур [18]).

Далі розглянемо детально змістовний, техно-
логічний, критеріально-оціночний та результатив-
ний модулі, що невід’ємно впливають на розвиток 
професійних компетенцій у процесі іншомовної 
підготовки студентів за напрямами інформаційних 
технологій у закладах вищої освіти.

Першим розглянемо змістовий модуль, що 
розкриває контент іншомовної підготовки май-
бутніх інженерів, який націлений на формування 
лінгвістичної, комунікативної, інформаційно-по-
шукової та соціокультурної складової частини 
професійно-комунікативної компетентності. 
Другий модуль – це технологічний: він акумулює 
методико-дидактичне забезпечення розвитку та 
саморозвитку ПКК у процесі іншомовної підго-
товки майбутніх професійних кадрів за заявле-
ними напрямами за дотримання таких педагогіч-
них умов, як організаційне дотримання етапності 
технології процесу формування ПКК у майбутніх 
інженерів інформаційних технологій, комуніка-
тивне використання культурологічного діалогу як 
основи інтерактивних технологій діалогової, гру-
пової лінгвопошукової, творчої, імітаційної, тобто 
ігрової та неігрової діяльності, методичне забез-
печення для реалізації екстралінгвістичного та 
інтралінгвістичного контекстів лінгводидактичного 
матеріалу професійних науково-технологічних 
текстів у модулях медіаконтенту іншомовної під-
готовки. Далі розглянемо критеріально-оціночний 
модуль, який інтегрує такі критерії, що познача-
ються на мотивації, орієнтованості та операційних 
здібностях, на показниках та рівні оцінки сформо-
ваних та розвинених компетенцій у процесі іншо-
мовної підготовки студентів за напрямами інфор-
маційних технологій (високий, середній та низький 
рівні). У результативному модулі відображено 
сукупність гарантовано сформованих компонентів 
ПКК у майбутніх інженерів, характеристику фор-
мування компетенцій на різних етапах іншомовної 
підготовки. У прогностичному плані результатом 
реалізації розробленої моделі передбачається 

підвищення рівня професійної компетентності 
випускників інформаційних технологій, зрештою, 
якості професійної освіти загалом, яка впливає на 
фахівця у майбутньому.

Зокрема, аналіз модулів показав, що їх вико-
ристання сприяє кращому формуванню лінгвіс-
тичної, комунікативної, інформаційно-пошукової 
та соціокультурної складової частини професій-
но-комунікативної компетентності, яка допома-
гає майбутньому фахівцю краще орієнтуватись у 
суспільстві та знаходити правильні напрями кому-
нікації. Для перевірки ефективності зазначених 
модулів було проведено дослідження, завдан-
нями якого були розробка його програми, орга-
нізація багаторівневої варіативної підготовки з 
іноземної мови студентів із використанням інфор-
маційних технологій, оцінка динаміки формування 
професійно-комунікативної компетентності в май-
бутніх інженерів, створення педагогічних умов 
для реалізації розробленої моделі формування 
професійно-комунікативної компетентності в май-
бутніх інженерів із використанням інформаційних 
технологій в іншомовній підготовці та оцінка її 
ефективності.

Висновки та пропозиції. Професійно-
комунікативна компетентність майбутніх інжене-
рів із використанням інформаційних технологій 
являє собою об’єднання властивостей особисто-
сті, яка зумовлює здатність і готовність майбут-
нього фахівця використовувати отримані в процесі 
іншомовної підготовки знання, вміння, навички та 
досвід у типових іншомовних професійних ситу-
аціях для ефективного виконання соціально-ви-
робничих функцій та продуктивної самореалізації 
у своїй професійній діяльності, а також успішного 
входження до іншомовного лінгвокомунікативного 
професійного середовища та продуктивної взає-
модії. На основі теоретичного аналізу педагогічних 
теоретико-прикладних досліджень було визна-
чено, що професійно-комунікативна компетент-
ність є комплексним новоутворенням, що включає 
систематизовані мовні знання про синтез, спосте-
реження, статистику, розрахунки та функціону-
вання мови, продукування думок засобами інозем-
ної мови, толерантне сприйняття думок оточення, 
а також усвідомлення та розуміння особливостей 
культури носіїв іноземної мови та контекстуально 
визначальних видів дискусії. Результати проведе-
ного дослідження переконливо довели ефектив-
ність використання в будь-якій сфері інформацій-
них технологій, а саме: для майбутніх інженерів 
розроблено змістовний, технологічний, критері-
ально-оціночний та результативний модулі, що 
невід’ємно впливають на розвиток професійних 
компетенцій у процесі іншомовної підготовки сту-
дентів за напрямами інформаційних технологій 
у закладах вищої освіти. Перспективою подаль-
ших досліджень є створення оптимальних умов 
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для самоосвіти, саморозвитку та самореалізації 
в процесі активного занурення студентів в іншо-
мовне професійно орієнтоване середовище під 
час вивчення іноземної мови в закладах вищої 
освіти.
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Umuarov К., Konkova T. The process formation of the professional communication competence 
for future engineers by using information technologies in foreign language training of the students  
in higher education institutions.

The article analyzes the essence and structure of the concept of “professional and communicative com-
petence” of future engineers by using information technologies. The principles of the construction of foreign 
language training at the university cluster with the using information technologies for foreign language training 
of the students at higher education institutions taking into account the modern requirements are described.  
It is determined that the search for the effective models of training competent professionally mobile specialists 
requires the scientists to conduct in-depth research by using the most reliable methods of processing fac-
tual material. The substantive, technological, criterion-evaluative and effective modules are considered which 
inseparably influence on the development of professional competencies in the course of foreign language 
training of the students in the field of information technologies at higher education institutions. The article 
reveals a shortage of high-quality teaching materials that allow better adaptation in the scientific environment, 
the possibility of a biased assessment of the students’ knowledge and skills and ineffective interaction between 
students and teachers at higher educational institutions. It is established that the professional and communi-
cative competence of future engineers by using information technologies in foreign language training of the 
students at higher education institutions taking into account the modern requirements as the important factor 
in the professional development of future professionals. It is proved that the professional and communicative 
competence of future engineers by using information technologies as one of the important integrative person-
ality traits that determines the ability and desire of a future qualified specialist to apply knowledge, skills and 
experience gained in the course of a foreign language training in the typical professional situations for the 
effective implementation of social and production functions, in particular, take into account productive self-re-
alization in the future profession for the successful integration in a foreign language linguistic-communicative 
professional environment.

Key words: professional-communicative competence, pedagogical conditions, foreign language training, 
professional training of future engineers, multicultural professional environment.


